
 
ประกาศ/ประชาสมัพันธ์ 

ขา่วประชาสัมพนัธภ์าษปีระจ าปี  2560 

 
เงนิภาษทีกุบาทนัน้มคีา่  ช่วยพัฒนาทอ้งถิน่เรา 
 
    *  ภาษีโรงเรือนและที่ดิน   1  มกราคม   ถึงสิ้นเดือนกุมภาพันธ์  2560 
    *  ภาษีบ ารุงท้องท่ี   1  มกราคม   ถึง  30  เมษายน  2560 
    *  ภาษีป้าย  1  มกราคม  ถึง  31  มีนาคม  2560 
    *  ใบอนุญาตฯ  ก่อนวันหมดอายุ  
 

ขอ้แนะน าการเสยีภาษีในเขต อบต.ท่าหลวง 
ในเขต อบต.นั้น  ประชาชนในท้องถิ่น  มีหน้าท่ีท่ีจะต้องเสียภาษีแก่ อบต. เพื่อน าไปพัฒนา
ท้องถิ่น  ดังนี้ 
 

     1.  ภาษโีรงเรือนและที่ดิน 
          คือภาษีที่เก็บ  จากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่นท่ีให้เช่าท่ีท าการค้าขาย  ท่ีเก็บ
สินค้าท่ีประกอบการอุตสาหกรรม  อาคาร  บ้าน
เช่า  หอพัก  ธนาคาร  โรงแรม  แฟลต อพาร์ตเม้นต์  คอนโดมิเนียม  ตึกแถว  โรงเรียนสอน
วิชาชีพ  ฟาร์มสัตว์และที่ปกติใช้ร่วมกับโรงเรือนนั้น ๆ 
 

     ระยะเวลาการเสียภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ  
 
    *  ผู้เป็นเจ้าของของเจ้าของกรรมสิทธิ์โรงเรือนและที่ดินต้อง  ไปยื่นแบบแสดงรายการแห่ง
ทรัพย์สิน   (ภ.ร.ด.2)  ต่อเจ้าหน้าท่ี ณ อบต.ท่าหลวง  ซึ่งทรัพย์สินของท่านนั้นตั้งอยู่ ตั้งแต่
วันท่ี  2  มกราคม  -  สิ้นเดือนกุมภาพันธ์  ของทุกปี 
    *  พนักงานเจ้าหน้าท่ีจะออกแบบแจ้งการประเมิน  (ภ.ร.ด.8) 
    *  ผู้ประเมินต้องช าระเงินภายใน  30  วัน  นับตั้งแต่ได้รับแบบแจ้งการประเมิน  (ภ.ร.ด.8)  
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   อัตราภาษโีรงเรือนและที่ดิน 
 
    *  ร้อยละ  12.5  ของคา่รายป ี 
 
     อัตราโทษและคา่ปรบั 
*  ผู้ใดละเลยไม่ยื่นแบบแสดงรายการมีความผิดโทษปรับไม่เกิน  200  บาท  และเรียกเก็บภาษี
ย้อนหลังไม่เกิน  10  ปี 
    *  ผู้ ใดยื่นแบบแสดงรายการไม่ถูกต้องตามความเป็นจริงหรือไม่บริบูรณ์มีความผิดต้อง ระวาง
โทษจ าคุกไม่เกิน  6  เดือน  หรือปรับไม่เกิน  500  บาท  หรือท้ังจ าท้ังปรับและเรียกเก็บได้ไม่
เกิน  5  ปี 
    *  ถ้าช าระค่าภาษีเกินก าหนด  30  วัน  นับแต่วันท่ีได้รับแจ้งจากเจ้าหน้าท่ีประเมิน  ให้เสีย
เงินเพ่ิม  ดังนี้  
    *  ไม่เกิน  1  เดือน  เสียเพิ่ม  2.5% 
    *  เกิน  1  เดือน  แต่ไม่เกิน  2  เดือน  เพ่ิม  5% 
    *  เกิน  2  เดือน  แต่ไม่เกิน  3  เดือน  เพ่ิม  7.5% 
    *  เกิน  3  เดือน  แต่ไม่เกิน  4  เดือน  เพ่ิม  10% 
    * 
      เกิน  4  เดือนขึ้นไปให้ยึดอายัดหรือขายทอดตลาดทรัพย์สินมิต้องขอให้ศาลสั่งหรือออก
หมายยึด   
 

     การอทุธรณ ์  ภาษโีรงเรือนและทีด่ิน 
 
    *  ผู้ รับประเมินไม่พอใจในการประเมินของพนักงานเจ้าหน้าท่ี  ให้ย่ืนค าร้องขอให้พิจารณา
การประเมินใหม่ต่อคณะเทศมนตรี  ภายใน  15  วัน  นับแต่วันท่ีได้รับแจ้งการประเมิน  หากยื่น
เกิน  15  วัน  ให้ถือว่าจ านวนเงินซึ่งประเมินไว้นั้นเป็นจ านวนเด็ดขาดและห้ามไม่ให้น าคดี ขึ้นสู้
ต่อศาล 
    *  หาก ผู้รับประเมินยังไม่พอใจค าชี้ขาดของคณะเทศมนตรี  จะน าคดีไปสู่ศาลโดยย่ืนฟ้องต่อ
ศาลภายใน  30  วัน  นับแต่วันรับแจ้งความให้ทราบค าชี้ขาด 
    *  ท้ังนี้ผู้รับประเมินต้องช าระค่าภาษีท้ังสิ้นให้เรียบร้อย 
    *  การอุทธรณ์ค าส่ังของเจ้าพนักงานไม่เป็นผลให้ทุเลาการช าระภาษี  ถ้าช าระภาษีช้า
กว่า  30  วัน  เจ้าพนักงานมีอ านาจเพ่ิมค่าภาษีได้     



  2. ภาษบี ารงุทอ้งที่ 
 
          หรือภาษีที่ดิน  คือภาษีที่เรียกเก็บจากเจ้าของท่ีดินที่มีกรรมสิทธิ์ท่ีดินผู้ถือครองท่ีดินใน
เขต อบต.ท่าหลวง      
    ระยะเวลาการเสียภาษีบ ารุงท้องท่ีหรือภาษีที่ดิน 
 
          ภายในวันท่ี  1  มกราคม  ถึงสิ้นเดือนเมษายนของทุกปี  โดยย่ืนแบบแสดงรายการท่ีดิน 
(ภ.บ.ท.5)  ณ  ส านักงาน อบต.ท่าหลวง  หากพ้นก าหนด  ต้องเสียเพ่ิมอีกร้อยละ  24 ต่อ
ปี  ส่วนผู้ท่ีหลีกเล่ียงไม่เสียภาษี  เจ้าพนักงานประเมินมีอ านาจแจ้งการประเมินย้อยหลังได้ไม่
เกิน  10  ปี  และเกบ็เงินเพิ่มอีกร้อยละ  10   
          โทษทางอาญาจ าคุกไม่เกิน  6  เดือน  หรือปรับไม่เกิน  2,000  บาท  หรือท้ังจ าท้ังปรับ 
          ในกรณีการเปลี่ยนแปลงเจ้าของกรรมสิทธิ์หรือแบ่งแยกที่ดินให้ผู้อื่นหรือ จ านวนท่ีดินเดิม
เปลี่ยนแปลงไป  ต้องยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน  (บ.ภ.ท.5)  ภายใน  30  วัน  นับตั้งแต่วันที่
ได้รับกรรมสิทธิ์หรือวันท่ีจ านวนท่ีดินเปลี่ยนแปลงไป 
 

     3.ภาษปีา้ย 
 
     คือภาษีที่จัดเก็บจากเจ้าของ  ป้ายท่ีแสดงชื่อยี่ห้อหรือเคร่ืองหมายที่ใช้ประกอบการค้าหรือ
การโฆษณาการค้า เพ่ือหารายได้  โดยต้องเสียภาษีป้าย (ภ.ป.1) ตั้งแต ่ 1  มกราคม ถึงสิ้น
เดือน  มีนาคมของทุกปี 
 
     การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย 
*  เสีย ภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี  ยกเว้นป้ายท่ีเร่ิมติดตั้งหรือแสดงในปีแรก  ให้ย่ืนแบบแสดง
รายการภาษีป้ายภายใน  15  วัน  และให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันที่เริ่มติดตั้ง  หรือแสดงจนถึงสิ้นปี
และเสียภาษีเป็นรายงวด ๆ ละ 3 เดือนของป ี
    *  ช าระภาษีป้ายภายใน  15  วัน  นับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมินจากเจ้าหน้าท่ี   
 
 
 

  

  



  

     อัตราภาษปีา้ย 
     จะเก็บตามเนื้อท่ีของป้ายโดยเอาส่วนกว้างท่ีสุดของป้ายเป็นตารางเซนติเมตร  แล้วคิดค่าภาษี
ป้ายตามประกาศกระทรวงมหาดไทยดังนี้ 
 
    *  ป้ายภาษาไทยล้วน  อัตรา  3  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร 
    *  ป้ายภาษาไทยปนภาษาต่างประเทศ  รูปภาพ  โลโก้  หรือเครื่องหมายอัตรา  20 บาท  ต่อ
ตารางเซนติเมตร 
    *  ป้าย ที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือไม่  หรือป้ายท่ีมีอักษรไทย
บางส่วนหรือต่ ากว่าอักษรต่างประเทศ  อัตรา  40  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร 
    *  ป้ายทุกชนิดเมื่อค านวณพื้นท่ีป้ายแล้วทีอัตราท่ีต้องเสียภาษีต่ ากว่าป้ายละ  200 บาท  ให้
เสียภาษีป้ายละ  200  บาท  
 

        การอทุธรณ ์

        ภาษปีา้ย  
 
    *  ผู้ มีหน้าท่ีเสียภาษีป้ายเห็นว่าการประเมินนั้นไม่ถูกต้อง  มีสิทธิอุทธรณ์การประเมินต่อ
นายกเทศมนตรี  ภายใน  30  วัน  นับตั้งแต่วันที่ไดร้ับแจ้งการประเมิน  โดยใช้แบบท่ี
กระทรวงมหาดไทยก าหนด 
    *  การอุทธรณ์ไม่เป็นเหตุให้ทุเลาการช าระภาษีป้าย  
 
    *  ผู้ อุทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์ค าวินิจฉัยของผู้ว่าราชการจังหวัดต่อ
ศาล  ภายใน  30  วัน นับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งค าวินิจฉัยอุทธรณ์  เว้นแต่ผู้อุทธรณ์ไม่ยอม
ปฏิบัติ  หรือไม่ยอมให้ถ้อยค าโดยไม่มีเหตุผลอันสมควรตามหนังสือเรียกมาให้ถ้อยค าของ ผู้ว่า
ราชการจังหวัด กรณีนี้ผู้อุทธรณ์ไม่มีสิทธิอุทธรณ์ค าวินิจฉัยของผู้ว่าราชการจังหวัดต่อ ศาล   
 

     4.  ค่าธรรมเนยีมและใบอนุญาตตา่ง ๆ  
 
     ต้องยื่นค าร้องขอใบอนุญาตเพื่อช าระค่าธรรมเนียม  ก่อนใบอนุญาตหมดอายุเป็นประจ าทุก
ปี  ณ  ส านักงานองค์การบริหารส่วนต าบลท่าหลวง  ประกอบด้วยค่าธรรมเนียม  และใบอนุญาต
ดังต่อไปนี ้



    *   ค่าใบอนุญาตให้ใช้สถานท่ีเพ่ือประกอบการค้าซึ่งเป็นท่ีรังเกียจหรืออาจเป็นอันตรายต่อ
สุขภาพ (จัดเก็บสิ่งปฎิกูลมูลฝอย) 
    *   ค่าใบอนุญาตที่เกี่ยวกับการเลี้ยงสัตว์ 
    *   ค่าใบอนุญาตที่เกี่ยวกับอาหารและเครื่องดื่ม 
    *   ค่าใบอนุญาตที่เกี่ยวกับการเกษตร 
    *   ค่าใบอนุญาตที่เกี่ยวกับการบริการ 
    *   ค่าใบอนุญาตที่เกี่ยวกับรถยนต์ เคร่ืองจักร หรือเครื่องกล                            

    *   ค่าใบอนุญาตอื่นๆ 

       

สอบถามรายละเอยีดเพิม่เตมิไดท้ี่  องคก์ารบรหิารสว่นต าบลท่าหลวง  กองคลงั  
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